

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年8月31日 第94期  
星期二 辛丑年七月廿四

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版  
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49  
总第3827期 今日8版 网站：www.yywsb.com

安阳市肿瘤医院  
河南科技大学第四附属医院

■全国首批三级甲等肿瘤医院  
■食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅  
■手术费用全省地市级医院优势明显  
■食管癌手术DRG付费标准为次均5万元  
(DRG：疾病诊断相关分组)

·1972年，国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 ·河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科  
·全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 ·河南省癌症区域医疗中心建设单位

地址：河南省安阳市迎宾北路1号 电话：0372-2232010  
网址：www.ayzlw.com



全国优秀医药健康类报纸

## “做医生，就要把患者放在心中”

本报记者 丁玲 实习记者 张蓁 文/图

8月22日午后，郑州暴雨模式开启。在阜外华中心血管病医院热火朝天的防汛现场，有一个高瘦的身影引人注目。只见他时而指挥战斗，时而转运沙袋，与众多医务人员并肩作战。他就是全国知名专家、阜外华中心血管病医院副院长高传玉。

高传玉常说：“医院好了，我们的患者就有了依靠。”

### 把“党员，第一个上”作为冲锋号

守护好医院，守护好患者的安全，这是高传玉心中坚定的信念。这样的信念在一个多月前的特大暴雨中经受了考验。

7月20日，郑州特大暴雨，坐落在贾鲁河之滨的阜外华中心血管病医院被洪水围困，断水断电两天两夜，院区内外水位最高时，深达2米。

谈起患者安全和医院的损失，高传玉数度哽咽。

医院告急！危急时刻，社会各界火速前来支援。

救援直升机腾空而起，军车、冲锋舟、救护车、大巴集体出动，展开一场水陆空联动的生命大转运。

在转运现场奋战两天两夜的高传玉眼眶湿润，声音哽咽：“此情此景，唯有感

恩、感谢！我们一定会调动一切力量，守护好患者生命安全。”

作为一名党员，高传玉始终把“党员，第一个上”作为攻坚克难的冲锋号。

从洪水围困到转运患者，从灾后重建再到患者后续救治，高传玉始终奔波在一线。

高传玉说，卫生健康事业涉及每个人的身体健康和千家万户的幸福安康，作为一名卫生健康系统的党务工作者，要始终把向党报国作为人生目标，把为患者解除病痛作为医者本心。

### 把“人民”二字融入血脉

“一个人有信仰，人生才有目标。”在大学期间，高传玉就多次向党组织递交入党申请书，但因为种种原因，一直未能如愿。直到1990年，在西安医科大学心血管专业读研的高传玉才正式加入中国共产党。

之后，高传玉一直走在前、干在先，发挥共产党员的先锋模范作用。1991年硕士研究生毕业后，高传玉被分配到河南省人民医院心内科工作。当时，心血管疾病已是威胁人类健康和生命的“第一杀手”，而当时的医疗技术远不能满足患者的需求。

1996年，高传玉赴澳大利亚学习，

他选择了当时冠心病诊疗中最为先进的介入性诊断与治疗技术，作为自己的主攻方向。1999年，婉拒高薪挽留，高传玉带着先进的冠状动脉介入技术回国了。

一个月后的12月18日，高传玉实施了河南首例独立完成的冠状动脉支架植入手术，手术非常顺利。

从0到1，河南省长期无法自主开展冠状动脉支架植入手术的历史终结了。此后，高传玉带领团队，陆续开展了10多项国际先进的介入治疗技术。

高传玉说：“做医生，就要把患者放在心中。作为一名共产党员，必须始终坚持党的领导，始终把‘人民’二字融入血脉，将维护人民生命安全和身体健康放在第一位。”

经过多年摸索，高传玉和团队研发了挠动脉压迫止血专利技术，有效解决了介入治疗患者包扎时血管出血等难题，并全部无偿应用到临床，不收取患者一分钱，可为每名患者节省200元~400元，每年为广大患者节省300余万元，惠及数十万患者。

他带领团队历经7个春秋，广泛采集全省124家医疗机构的翔实数据，先后发布3期河南心脏研究(Henan Heart)数据，实现了STEMI(ST段抬高型心肌梗死)救治情况河南数据零的突破，不但为卫生健康部门制定急性心肌梗死预防和救治政策提供了数据支撑，还填补了



2021年6月28日，在全国“两优一先”表彰大会上，高传玉获颁“全国优秀党务工作者”。

河南急性心肌梗死研究数据在全国的历史性空白。

作为一名共产党员，高传玉怀着对党和患者的深情厚爱，个人完成心脏疾病各类手术超过1.2万例，让众多患者重获“心”生。

从医30多年以来，高传玉及其团队不断创新发展，紧跟世界冠心病治疗技术的发展潮流，带领河南进入冠心病救治水平全国第一方阵。

(下转第二版)

本报讯(记者卜俊成)近日，河南省卫生健康委印发通知，要求各地卫生健康委、疾病预防控制中心和有关单位、协会，要认真贯彻落实国家《餐饮服务营养标识指南》《营养健康食堂建设指南》《营养健康餐厅建设指南》《营养与健康学校建设指南》(以下简称“4个指南”)精神，切实履行部门责任，推进相关工作扎实开展，率先抓好本行业、本系统营养健康食堂试点建设工作。

通知指出，《餐饮服务营养标识指南》《营养健康食堂建设指南》《营养健康餐厅建设指南》《营养与健康学校建设指南》由国家卫生健康委、教育部、市场监管总局、体育总局联合印发。各级卫生健康行政部门要根据文件要求，按照健康中国行动、国民营养计划以及合理膳食行动划定的职责分工，积极协调市场监管、教育等相关部门，落实好部门职责，积极推进“4个指南”的贯彻落实。

各级各单位可根据“4个指南”具体内容，结合本地实际工作情况，从本地易于实施的工作着手，选取试点，以点带面，逐项突破，全面落实“4个指南”工作要求。各级卫生健康行政部门要根据全省卫生健康系统营养健康工作总体部署，率先抓好本行业、本系统营养健康食堂试点工作，机关企事业单位要带头创建，定期总结和交流经验，分析研究问题，不断完善工作措施，推动工作扎实开展。

## 河南卫生健康系统试点 营养健康食堂建设

### 今日导读

濮阳出院院感防控14条规定 2版  
3D打印治疗胫骨远端骨肉瘤 3版  
公司能不能办诊所 4版  
悠悠中药香 浓浓防疫情 5版  
处暑时节话养生 8版

### 援外纪事

## 中国援赞医疗队

## 向利文斯顿中心医院捐赠物资

本报讯(记者冯金灿 通讯员李燕杰)8月24日，赞比亚第7任总统哈凯恩德·希奇莱马在首都卢萨卡宣誓就职。8月23日，为祝贺新总统希奇莱马当选，支持赞方医疗工作，在中国驻赞使馆的领导下，中国援赞比亚第22批医疗队队长赵海源带领队委及部分队员，前往南方省，向中国医疗队援助医院——利文斯顿中心医院捐赠防疫物资及医疗物资。

利文斯顿中心医院院长约翰·卡坎巴在院会议室内亲切接待了中国医疗队，双方进行了友好会谈。卡坎巴高兴地说：“欢迎你们再次来到我们医院。得知中国医疗队决定来赞的消息，我们很高兴。我们都知道，赞比亚的新冠肺炎疫情非常棘手，我们需要中国政府和医疗队的帮助，帮助我们应对疫情。”

赵海源说，利文斯顿中心医院与中国医疗队一直以来都保持友好关系，感谢院方为中国医疗队4位队员在此工作和生活给予的支持和帮助。特别是最近段时间，利文斯顿中心医院积极为中国医疗队队员宿舍楼安装防盗门，让队员们很受感动。

卡坎巴说：“中国医疗队4位队员业务能力都很强，他们工作都很辛苦，非常敬业。上一届队员为我们打下了坚实的基础，本届队员对我们的工作推进力度更大，这正是我们所期待的。4位队员与科室同事配合默契，相处融洽，最重要的是他们一直都在带教，提升了我们的业务水平，我们非常感激。”

会谈结束后，卡坎巴和赵海源共同签署了捐赠协议书并合影留念。



8月28日，郑州市召开第20场疫情防控新闻发布会，宣布全市中高风险地区清零，封闭封控区域全部解除，离郑“核酸证明查验服务点”全部撤除。

解除封控管理之后，郑州市医疗机构的疫情防控措施有哪些改变？转入疫情常态化防控之后，患者的就诊又发生了哪些变化？8月28日~30日，本报记者兵分多路，实地探访郑州市的多家医疗机构。

### 门诊患者不再查核酸 扫码、测体温、预检分诊依旧

8月28日下午，郑州市民孙先生因鼻复发，到郑州市人民医院郑东院区耳鼻喉科就医。当天15时许，孙先生佩戴口罩，在该院入口预检分诊处扫码出示绿色健康码、测量体温正常后，进入门诊楼候诊。在诊室，孙先生接受了严格的流行病学调查后，正常就诊。同时，接诊医生也告知孙先生，若来自中高风险地区，或有发热、咳嗽等十大症状，则要到院内的发热门诊就诊。

同日，记者因咳嗽在该院发热门诊就诊。在诊疗过程中，除了出示健康码、测体温、进行流行病学调查和核酸检测外，还拍摄了胸片、进行了抽血等常规检查。

8月30日9时20分，郑州大学第

一附属医院郑东院区门诊楼前，患者在保安引导下排队扫码、测温进入门诊楼(如上图)。此外，该院门诊楼内还设有红外线体温测量仪，自动测量入院人员体温。在预检分诊处及发热门诊，医务人员三级防护接诊患者。在该院门诊楼患者等候区，每隔一个座椅，中间都张贴有“请保持安全距离，勿坐”等标识，提醒患者注意保持间距。

“我院根据疫情风险等级，采取不同措施保障患者及医务人员安全。”郑州大学第一附属医院副院长赵松说。郑州解封之后，该院针对门诊患者不再查看核酸检测结果，但仍要进行扫码、测体温，接受严格的流行病学调查及门诊的预检分诊；发热门诊患者，由预检分诊处工作人员送往发热门诊，若为普通发热患者则到普通发热门诊；同时，坚持首诊负责制，由医生详细询问患者流行病学史。

这也是郑州各类医疗机构的“标配”。在全面解封之后，郑州要求各类医疗机构继续严格落实预检分诊工作制度，切实加强首诊负责制，高度关注具有发热、干咳、乏力、嗅味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等新冠肺炎相关表现的患者，强化流行病学调查和患者基本信息登记报告，实施闭环管理。

### 住院患者定期接受核酸检测 要求核酸检测时点不一

针对住院患者，郑州各类医疗机构均要求患者提供核酸检测阴性证明方可办理住院手续，不过，不同医院对患者提供的核酸检测结果的时点要求有所不同。

郑州大学第一附属医院、河南中医药大学第二附属医院、郑州大学第五附属医院、郑州市人民医院等医院与其他医疗机构互认48小时内核酸检测阴性结果。

以郑州大学第一附属医院为例，针对门诊就诊需要住院的患者，该院要求由医师开具住院证和核酸检测申请单，到病房楼住院部办理手续，采集标本，直接住院。但若患者或陪护人员有48小时内核酸检测阴性证明，则无需再进行核酸检测，可以直接办理入院手续。

河南省人民医院则要求住院患者持有该院24小时内核酸检测阴性证明，若没有则收治在病区过渡病房，并立即接受核酸检测(包括患者及陪护人员)，待阴性结果出来后方可转入普通病房。

## 解封，不解防

本报记者 常娟 卜俊成 丁玲 冯金灿 通讯员 王淑娟 文/图

设置发热门诊的医疗机构，要将所有发热患者引导至发热门诊就诊，并对发热门诊患者全部进行核酸检测，在核酸检测结果反馈之前，所有患者一律留观。未设置发热门诊的医疗机构，强化预检分诊制度落实，发现新冠肺炎可疑病例及时报告，通知专用转运车将其转运至设置发热门诊的医疗机构进一步诊治，期间全程执行闭环管理措施。医疗机构发现新冠肺炎疑似病例、确诊病例和无症状感染者后，在2小时内按程序报告，24小时内完成流行病学调查，并尽快按要求将患者转运至定点医院进行隔离治疗。

河南省肿瘤医院要求，该院新入院患者及陪护人员需要持有72小时内核酸检测阴性证明方可办理住院手续，若持有的是非该院核酸检测报告，住院后需要补充检测核酸。同时，该院要求，在门诊接受侵入性或创操作的患者，也需要提供核酸检测阴性证明。

河南省洛阳正骨医院郑州院区对入院患者及家属继续实行“人脸识别”系统管理。

送餐到病区 减少疫情传播风险

记者探访的医疗机构，均要求患者入院后尽量减少陪护，能不陪护的不陪护，需要陪护的限一人陪护。住院期间，患者及陪护人员不得随意进出病区，严格限制行踪路线和活动范围；进入病房楼时，需凭住院证明或陪护腕带，扫码、测体温后方可进入。患者若更换陪护人员，更换的陪护人员也需要出示48小时内核酸检测阴性证明。

为了减少住院患者或陪护人员往返出入的风险，同时方便患者就餐，不少医院实行了送餐到病区服务。比如，郑州大学第一附属医院营养食堂开通APP(手机软件)网上订餐服务，并接受电话订餐或提前一天在病区现场预定。

除此之外，各大医院也均要求全院人员定期进行核酸检测。除了重点部门，如感染性疾病科、呼吸科、发热门诊等加强核酸检测外，郑州大学第一附属医院计划每周对普通病房的全员(包括患者、陪护人员、医护人员及保洁、保安等后勤管理)定

期抽查核酸检测。河南省肿瘤医院亦明确各病区按照核定床位上限收治患者，恢复日间诊疗业务，每周四全院全员进行核酸检测。

### “人工智能” 构筑基层防疫网

8月28日起，郑州个体诊所恢复诊疗服务。记者在个体诊所、村卫生室、社区卫生服务站发现，他们都张贴有新冠肺炎防护知识，引导具有发热、干咳等症状的患者到设置发热门诊的医疗机构就诊。

金水区一位诊所负责人告诉记者，他参加了区里举行的多轮疫情防控知识培训，一旦发现具有新冠肺炎相关症状的患者，在做好流行病学调查和相关信息登记的基础上，会立即向属地新冠肺炎疫情防控领导机构报告，通知专用转运车尽快将患者转运至设置发热门诊的医疗机构。

当下，新冠病毒疫苗接种工作仍在紧张进行中。为了减少接种人群聚集可能引发的感染风险，金水区社区卫生服务机构启动了预检分诊登记系统，接种人群信息由线下转为线上。

“预检分诊登记表线上模式的应用可大大降低医疗机构内交叉感染的风险，实现对医院来访人员预检分诊的自动登记以及对风险信息的人工智能识别，节省了部分患者进入普通门诊造成的疾病传播和流行。同时，也可以最大限度保障其他患者的安全。”金水区卫生健康委一位工作人员说。

